



李顯龍在台上突感不適，需由旁人攙扶離開。網上圖片

國慶演講突抽搐 李顯龍需攙扶離台

新加坡總理李顯龍昨晚在國慶群眾大會上演講期間，身體突然顫抖及疑似抽筋，要由旁人攙扶離開講台，國慶大會一度需要暫停。李顯龍的工作團隊之後透過他的twitter表示，李顯龍並無大礙，只是因為站立太久、太熱及脫水，所以腳步有點不穩，不是心臟病或中風。李顯龍休息一會後重返台上演講，精神似乎不錯，獲全場觀眾起立鼓掌致敬。

揮手示意安好 休息後再上台

事發在昨晚9時31分左右，當時李顯龍正在台上用英語演

講。電視直播片段顯示，李顯龍講話期間神情突然變得呆滯，身體出現顫抖及抽搐，更整個人微微向右方傾斜，鏡頭角度隨即轉向觀眾席，見到在場人士表情驚訝及擔心。李顯龍之後要由副總理張志賢等人攙扶下離開，期間有向觀眾揮手示意自己沒事。國慶大會一度暫停，李顯龍及後重返台上演講。

64歲的李顯龍1992年曾確診患有中期淋巴瘤，接受化療後康復，到去年他證實患上前列腺癌，需要接受切除手術。李顯龍健康問題一直受到關注，他昨日在演講中亦強調，會在下次大選交棒給接班人。 ■新加坡《海峽時報》/法新社路透社

開發西北航道 燃料加劇暖化

郵輪「極地遊」

全球暖化導致世界各地氣候反常，包括接近北極的海冰逐漸融化，為人類開拓出一條途經加拿大北部、連接太平洋及大西洋的西北航道。水晶郵輪「尚寧」號上周二從美國阿拉斯加出發，經西北航道前往紐約，是歷來通過西北航道的船隻中載客量最高的一艘，預料可刺激區內的旅遊商機，但學者憂慮「極地旅遊」會導致區內生態惡化，甚至導致部分物種滅絕。



「尚寧」號西北航行之航線圖。網上圖片

恐爆生態災難

「尚寧」號從阿拉斯加南部的蘇厄德出發後，預定昨日駛至港口小鎮諾姆，之後會經白令海峽進入北冰洋，預料周六會在加拿大愛斯基摩人小鎮烏魯卡哈克停泊。郵輪之後會經巴芬灣進入北大西洋，先後在格陵蘭島、美國波士頓等多地停泊，最後南下抵達紐約，估計全程需時約32天，過程中會有破冰船及直升機隨行。

觀光船沉沒污染南極

人類早於100多年前發現西北航道，但由於海水結冰，航行非常困難，直至近年海冰減少，船隻才得以通過。南極2007年曾有觀光船沉沒，漏出燃油嚴重污染附近的企鵝

聚居地，造成生態危機，不少人擔心隨着北極觀光船隻增多，類似慘劇可能再次發生。

逾千物種受威脅

北極一帶人類活動增多，亦可能令當地環境退化，例如郵輪燃燒大量化石燃料，加劇氣候暖化，郵輪棄置的垃圾也會污染土地。地球之友前年的報告指出，郵輪每年在全球海域排放10億加侖污水，水晶郵輪更被點名為其中一間不及格的營運商。除了西北航道逾1,000種生物的棲息環境受到威脅，愛斯基摩人的食物也可能因此減少。

世界自然基金會(WWF)可持續航行專家鄧布里耶表示，水晶郵輪已致力減低「尚寧」

號行程對環境的影響，但一旦發生意外，當地基建恐無力處理。研究北極主權的卑詩省大學教授拜爾斯估計，「尚寧」號將引致更多郵輪採用西北航道，危害北極脆弱的自然環境，發生意外恐引致災難性後果，形容北極郵輪是「滅絕旅遊」。 ■《觀察家報》



北極熊棲息環境備受威脅。

「尚寧」號北極之旅



資料來源：水晶郵輪、美國國家冰雪數據中心(NSIDC)

「尚寧」號資料

下水年份：2003年(2013年曾大規模翻新)	
體積：250米長、32米寬、吃水深度7.6米	
排水量：6.8萬噸	造價：3.5億美元(約27.1億港元)
航速：每小時39公里	甲板：13層，其中9層屬客用
載客量：1,070	水手及職員人數：655

水晶郵輪網站

「最危險郵輪旅程」保費38萬

西北航道位於北極圈內，海面浮冰處處，「尚寧」號的北極之旅具一定風險。水晶郵輪形容今次是「世上最危險」的郵輪旅程，策劃時間達3年多，要求乘客支付高達5萬美元(約38.8萬港元)的保費，啟航前亦要在船上接受逃生訓練。不過航程風險無阻旅客興致，今次「尚寧」號船票早已售罄，水晶郵輪已計劃明年再營運同一航線。

「尚寧」號船長沃蘭德駕船經驗達38年，來自挪威的他對這次航程別有一番感受，「1903年第一名通過西北航道的人，就是我的同胞阿蒙森」。沃蘭德為確保航程順利，特別要求開發偵測海冰的系統，「尚寧」號抵達諾姆後更會有兩艘破冰船隨行，以保安全。

西北航行之旅船費介乎2.18萬美元(約

16.9萬港元)至12萬美元(約93萬港元)，乘客非常則貴。加拿大旅客薩默斯是「尚寧」號乘客，曾十多次跟丈夫登船遊玩，她承認今次旅程與過往不同，「這可是大事，我們都要作點心理準備」，最希望親眼看見北極熊。其他旅客亦對頭幾天行程讚不絕口，認為此行所見到的自然環境及生物均非常獨特。 ■美國公共電視網/水晶郵輪網站



當局檢查男泳客隨身物件。網上圖片

日樂園刀漢池中割8女臂

其後如常運作。下午2時，人造海浪環節再次開始，不久後有6人報告受傷，園方見事有蹊蹺，於是報警。

傷口最長10厘米 兩人縫7針

遇襲女子年齡介乎18至24歲，她們均是被利器割破泳衣，導致臀部或下腹受傷。報道指，各人的傷口呈直線，最長約10厘米，其中兩人要縫7針，有傷者被送到醫療室時痛極哭泣。一名40多歲男遊客表示，當時大批警員及消防員湧入樂園，氣氛緊張。另一名20多歲女遊客則稱，對事件感到既驚訝又害怕，已立刻致電母親報平安，亦有遊客不滿園方發時沒交代事件。樂園事後繼續營業，過山車等遊樂設施不受影響，案發水池則暫停人造波浪環節，並提早半小時關閉。警方接獲消息指，案發時現場有一名男子形跡可疑，當局要求所有進出樂園的男性遊客接受安檢，確保身上沒危險物品才獲准放行。 ■日本《朝日新聞》/日本放送協會

2風暴吹襲東京北海道

兩股熱帶風暴昨日逼近日本，預料會先後在北海道及東京附近登陸。當局呼籲民眾小心強風暴雨及山泥傾瀉，並向北海道約1萬戶、共合2.5萬人發佈避難勸告及指示。據日本氣象廳發佈的資料，截至今日7時，熱帶風暴「圓規」位於本州東北部對開海域，最大陣風風速為每小時90公里，正向東北偏北方向移動，估計夜間會在北海道登陸。受風暴影響，北海道部分地區落大雨，有河流泛濫，歌志內市有政府建築水浸。另一股熱帶風暴「蒲公英」則在本州以南集結，最大陣風風速為每小時126公里，正向西北偏北方向前進，預料今晨至中午在東京都附近登陸。 ■法新社

殺毒犯被責 菲總統威脅退出聯合國

菲律賓總統杜特爾特上台後鐵腕緝毒，包括對罪犯下格殺令，不足3個月內已有1,500人懷疑因此被殺，引起各界關注當地人權問題。聯合國人權專家促請杜特爾特停止容許法外處決，警告這可以是國際罪法外處決，性格剛烈的杜特爾特昨日爆粗反駁，批評聯合國干預菲律賓內部事務，威脅退出聯合國，並考慮邀請中國及其他非洲國家另組一個全球組織。杜特爾特稱聯合國每對菲律賓作出一句指責，「我能夠還你十句」。杜特爾特稱聯合國應退回菲律賓的捐款，認為國家可以用這筆金錢做很多建設，又指菲律賓應考慮脫離聯合國這個「愚蠢」的組織。 ■路透社/法新社